
COMUNE DI 
VILLANOVA MONFERRATO

PROVINCIA DI ALESSANDRIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.25

DEL  30/11/2011

Sessione straordinaria di prima convocazione – Seduta pubblica

OGGETTO: Determinazioni  in  ordine  al  dimensionamento  delle  scuole  di 
Villanova Monferrato.

L’anno duemilaundici addì trenta del mese di novembre alle ore 21,15 nella sala 
delle riunioni.
Esaurite le formalità prescritte dalla vigenti norme in materia vennero per oggi 
convocati  i  componenti  di  questo  CONSIGLIO  COMUNALE  Essendo  presenti  i 
signori:

Presente Assente

Mauro Cabiati                               Sindaco x
Renzo Avonto                         Consigliere x
Germano Delmiglio                Consigliere x
Ornella Stocco                        Consigliere x
Marco Resta                            Consigliere x
Franca Avonto                        Consigliere x
Marina Degiorgis                    Consigliere x
Matteo Caberletti                    Consigliere x
Bruno Baiardo                         Consigliere x
Ugo Ferraris                            Consigliere x
Roberto Oliaro                        Consigliere x
Fabrizio Bremide                    Consigliere x
Giuseppe  Domenicale            Consigliere x

Presiede il Sindaco  Mauro Cabiati 
Assiste il Segretario Comunale  Dott. Pierangelo Scagliotti
Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la relazione del Presidente;

Premesso che:
- Il decreto legislativo 31/03/1998 n. 112 che prevede all’articolo 137 l’affida-

mento allo Stato dei compiti e delle funzioni concernenti i criteri ed i para-
metri per l’organizzazione della rete scolastica, all’art. 138 l’individuazione 
delle funzioni amministrative da delegare alle regioni all’art. 139 l’attribu-
zione alle province ed ai comuni di cui alcune funzioni in materia di istru-
zione;

- L’art. 64 del decreto legge 25 giugno 2008 n. 112 convertito con modifica-
zioni dalla legge 6 agosto 2008 n. 133 che prevede  al comma 2 la predispo-
sizione di un piano programmatico di interventi e misure finalizzati ad un 
più razionale utilizzo delle risorse umane e strumentali disponibili;

- Il regolamento recante “Norme per la riorganizzazione della rete scolastica 
e il razionale ed efficace utilizzo delle risorse umane della scuola ai sensi 
dell’art. 64 del decreto 25 giugno n. 112 convertito con modificazioni dalla 
legge 06 agosto 2008 n. 133 che definisce criteri e parametri relativi al di-
mensionamento delle istituzioni autonome e disposizioni per la definizione 
degli organici e la formazione delle classi nelle scuole ed istituti di ogni or-
dine e grado;

- La deliberazione n. 135-40984 del 25/10/2011 del Consiglio regionale del 
Piemonte che approva i criteri per la programmazione e la definizione del 
Piano Regionale di dimensionamento delle autonomie scolastiche e per la 
programmazione dell’offerta formativa – anno scolastico 2012/2013

- Il verbale relativo alla consultazione svolta dal Direttore dell’Ufficio Scola-
stico Territoriale in data 20/10/2011 con i Dirigenti scolastici delle Istitu-
zioni scolastiche appartenenti all’ex Distretto 76, zona di Casale Monferra-
to, da cui si evince un indirizzo all’organizzazione del territorio cittadino in 
tre autonomie scolastiche verticalizzate;

- Preso atto dei seguenti indirizzi, relativamente al processo di ridefinizione 
complessiva dell’ organizzazione territoriale scolastica:
a) Si dovrà tenere conto del parametro numerico di una autonomia ogni 

1.000 allievi; da questo deriverà una contrazione del numero delle auto-
nomie scolastiche, fissate per l’anno scolastico 2010/11 in 9 (5 a Casale 
e 4 sul territorio)

b) Si dovrà garantire il mantenimento del rapporto di una autonomia ogni 
1.000 allievi in termini medi e non assoluti, garantendo quindi comples-
sivamente al territorio casalese la formazione di 6 autonomie (3 a Casale 
e 3 sul resto del territorio), rilevando contestualmente che, ciascuna del-
la autonomie cittadine supera le 1.000 unità, mentre quelle relative al 
territorio casalese superano comunque le 800 unità;

Rilevato che ad oggi  le  sezioni di  scuola  dell’infanzia,  di  scuola  primaria  e di 
scuola  secondaria  di  primo  grado  di  Villanova  Monferrato  sono  inserite 
nell’istituto comprensivo di “Negri” di Casale Monferrato;

Vista la nota della Provincia di Alessandria prot. 136631 del 16/11/2011 con la 
quale  si  invitano  i  Comuni  ad  esprimere  opinioni  su  dimensionamento  delle 



autonomie scolastiche mediante deliberazione (di Giunta o di Consiglio) entro il 
30/12/2011;

Considerato  che  il  Comune di  Villanova  Monferrato  confina  con il  Comune di 
Casale Monferrato ove sono collocati gli uffici amministrativi per cui appare di 
tutta evidenza l’interesse a mantenere tale dislocazione, tenuto altresì conto degli 
assetti politico-organizzativi locali e del fatto che i Comuni di Balzola e Morano 
sul Po confluiranno nello stesso Istituto, rafforzando in tal modo il sistema delle 
unioni quale ambito di riferimento del decentramento amministrativo;

Uditi gli interventi di diversi consiglieri comunali di maggioranza e di minoranza.

Considerato  che  nel  corso  degli  incontri  che  si  sono  svolti  con  i  sindaci  del 
territorio casalese è emerso l’intendimento di articolare il territorio casalese in 3 
istituti  comprensivi  tenuto conto che la  popolazione scolastica  complessiva  di 
Casale Monferrato e del territorio casalese supera le 6.000 unità;

Dato atto che il segretario comunale ha espresso parere favorevole in ordine alla 
regolarità tecnica amministrativa all’art. 49 del D.Lgs. 267/2000;

Con voti favorevoli ed unanimi espressi nei modi di legge 

DELIBERA

1) Di approvare nel quadro della riorganizzazione del dimensionamento delle au-
tonomie scolastiche e programmazione offerta formativa anno 2012/2013 la 
collocazione delle sezioni statali di scuola dell’infanzia, primaria e scuola se-
condaria di primo grado in uno dei tre istituti comprensivi di Casale Monferra-
to di cui si ipotizza la costituzione.

2) Di esprimere a tal fine parere favorevole in ordine alla ipotesi proposta dal Co-
mune di  Casale  Monferrato di  collocazione dei  plessi  scolastici  di  Villanova 
Monferrato nell’istituto comprensivo denominato “Casale 2” con sede di diri-
genza presso la scuola “Leardi”.

3) Di dare atto che copia esecutiva della presente verrà spedita alla Provincia di 
Alessandria per quanto di competenza.



Sulla presente proposta di  deliberazione, ai sensi dell’articolo 49 del  D.Lgs.18 
agosto  2000  n.  267,  si  esprime  parere  favorevole  sulla  regolarità  tecnico-
amministrativa.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Ai  sensi  dell’art.  49,  comma 1°del  D.Lgs.18  agosto  2000  n.  267,  si  attesta  la 
copertura finanziaria dell’impegno di spesa assunto con la presente deliberazione.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Sulla presente proposta di  deliberazione, ai sensi dell’articolo 49 del  D.Lgs.18 
agosto 2000 n. 267 si esprime parere favorevole sulla regolarità tecnica.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Letto, confermato e sottoscritto.

IL SINDACO
Mauro Cabiati

IL SEGRETARIO
Dott. Pierangelo Scagliotti

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
La presente  deliberazione viene pubblicata  all’albo pretorio  del  Comune di  Villanova 
Monferrato il                          per quindici giorni consecutivi

IL SEGRETARIO COMUNALE

ESTREMI DI ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il ……………ai sensi del dell’ Art. 
134 del D.Lgs.18 agosto 2000 n. 267.

IL SEGRETARIO

Copia conforme all’originale ad uso amministrativo.

Villanova Monferrato, lì
      IL SEGRETARIO COMUNALE 


	OGGETTO:

